

**ΔΑΝΕΙΣΤΕΣ: ΦΟΡΟΚΑΤΑΙΓΙΔΑ, ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΕ ΜΙΣΘΟΥΣ, ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΟΜΑΔΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ**

# Απαιτήσεις χωρίς τέλος φουσκώνουν το λογαριασμό

**Σ**ταθεροί στη θέση για αύξηση του ΦΠΑ στο 23% σε ξενοδοχεία και εστίαση και περικοπές στις συντάξεις από την 1η Ιουλίου και την κατάργηση του ΕΚΑΣ έμειναν οι δανειστές και στη νέα τους πρόταση επανερχόμενοι μάλιστα και για τα εργασιακά ζητώντας μείωση κατώτερων μισθών και θεσμοθέτηση ομαδικών απολύσεων.

Η «συμβιβαστική» πρόταση των παρουσιάστηκε χτες το πρωί στη συνεδρίαση των τεχνικών κλιμακίων μετά την άκαρπη μεταμεσονύχτια συνάντηση του πρωθυπουργού κ. Αλέξη Τσίπρα με τον πρόεδρο της Κομισιόν κ. Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, την εκτελεστική διευθύντρια του ΔΝΤ κ. Κριστίν Λαγκάρντ και τον πρόεδρο της ΕΚΤ κ. Μάριο Ντράγκι.

Η ελληνική ομάδα δεν έκανε ούτε και αυτήν την πρόταση αποδεκτή αφού επέμενε σε θέματα όπου η ελληνική πλευρά δεν ήταν ακόμη διατεθειμένη να υποχωρήσει όπως είναι το νέο καθεστώς ΦΠΑ και οι αλλαγές στο ασφαλιστικό.

Ωστόσο στη νέα τους πρόταση οι δανειστές άνοιξαν περισσότερο τη βεντάλια των μέτρων επεκτείνοντας τις απαιτήσεις τους σε εργασιακό, αποκρατικοποιήσεις, την αγορά ενέργειας και τον κλάδο της Υγείας.

**ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ**  
tdasopoulos@e-typos.com

Ειδικότερα στο κρίσιμο θέμα του ΦΠΑ η πρόταση των δανειστών προβλέπει για πολλοστή φορά τη μετάταξη της εστίασης και του τουρισμού στον υψηλό συντελεστή του 23%. Σε αντιστάθμισμα, υποχωρούν για το συντελεστή στα βασικά τρόφιμα (π.χ. το γάλα, το λάδι, το ψωμί) τα οποία μπορούν να δεχθούν να είναι στο μεσαίο συντελεστή ΦΠΑ, δηλαδή το 13%. Στο μεσαίο συντελεστή προτείνουν οι δανειστές να παραμείνουν και οι λογαριασμοί για το ρεύμα και το νερό ύδρευσης (η αποχέτευση θεωρούν ότι πρέπει να μεταταγεί στο 23%) και το φυσικό αέριο.

## Κατάργηση έκπτωσης

Επιμένουν επίσης να καταργηθούν όλες οι εξαιρέσεις που υπάρχουν στον ΦΠΑ, όπως για παράδειγμα ο μειωμένος συντελεστής που ισχύει στα ασφάλιστρα. Δίνουν επίσης για άλλη μια φορά έμφαση στην κατάργηση της έκπτωσης του 30% που ισχύει για τα νησιά του Αιγαίου χωρίς όμως να υπάρχει κάποιο αντιστάθμισμα σε φοροαπαλλαγές όπως θέλει η Αθήνα. Στα φορολογικά μέτρα εμμένουν στο να μην υιοθετούν

την πρόταση της κυβέρνησης για την έκτακτη εισφορά στο 12% για τις επιχειρήσεις αλλά από το κείμενό τους ξεφυλλίζουν άλλη μια φορά το δεύτερο ελληνικό Μνημόνιο ζητώντας φόρους ακόμη και για τους εφοπλιστές. Συγκεκριμένα προτείνουν:

**1** Φορολόγηση του αγροτικού εισοδήματος όπως και των υπόλοιπων ελεύθερων επαγγελματιών, δηλαδή με συντελεστές 26% έως 33% αντί για 13% σήμερα. Αύξηση της προκαταβολής φόρου για τους αγρότες.

**2** Αύξηση στο 100% της προκαταβολής φόρου για όλους τους φορολογούμενους που αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα (στα φυσικά πρόσωπα ελεύθερους επαγγελματίες είναι σήμερα 55%) και των επιχειρήσεων, για τις οποίες η προκαταβολή του φόρου είναι σήμερα 80%.

**3** Αύξηση της εισφοράς αλληλεγγύης και ενσωμάτωσή της στη φορολογική κλίμακα προκειμένου η τελευταία να αποκτήσει πιο προοδευτικό χαρακτήρα.

**4** «Απλοποίηση» της έκπτωσης φόρου για τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους. Πρόκειται για την έκπτωση φόρου που οδηγεί εμμέσως σε αφορολόγητο όριο έως 9.550 €.

**5** Σταθερά έσοδα από το φόρο ακινήτων 2,65 δισ. ευρώ φέτος και το 2016 ανεξαρτήτως αναπροσαρμογής των αντικειμενικών τιμών.

**6** Διεύρυνση της έννοιας της φοροδιαφυγής, κατάργηση των προστίμων του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.

**7** Δημιουργία αυτόνομης φορολογικής διοίκησης δίνοντας πρόσθετες ελευθερίες στη ΓΓΔΕ.

**8** Ζητούν περισσότερες και ευκολότερες κατασχέσεις λογαριασμών για χρέη στην εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία μέσω κατάργησης του ορίου κατασχέσεων έως 25% από μισθούς και συντάξεις και μείωση του ακατάσχετου ορίου που σήμερα είναι 1.500 ευρώ.

**9** Την οριστική αποβολή από τις ρυθμίσεις οφειλών προς το Δημόσιο όσων δεν πληρώνουν τρέχουσες υποχρεώσεις προς εφορία και Ταμεία.

**10** Την επιβολή «επιτοκίου αγοράς» στη ρύθμιση των 100 δόσεων.



**11** Την αύξηση του ορίου απαλλαγής από τον ΦΠΑ με βάση τον τζίρο από τα 10.000 στα 25.000 ευρώ.

**12** Την αύξηση του συντελεστή του φόρου πολυτελούς διαβίωσης από το 10% στο 13%.

**13** Την αύξηση του φορολογικού συντελεστή των επιχειρήσεων από το 26% στο 28%.

**14** Την κατάργηση των φόρων υπέρ τρίτων.

**15** Την κατάργηση του επιδόματος θέρμανσης.

Ζητούν ακόμη αύξηση του φόρου χωρητικότητας (tonnage tax) που καταβάλλουν οι εφοπλιστές και σταδιακή αλλαγή προβλέψεων του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας της ποντοπόρου ναυτιλίας.

Στην πρόταση των δανειστών γίνεται σαφές ότι οι εξοπλιστικές δαπάνες θα πρέπει να μειωθούν κατά 400 εκατ. ευρώ και η μείωση εκτός από άλλες ενέργειες θα πρέπει να περάσει και από την αναθεώρηση του απαιτούμενου αριθμού του προσωπικού για τις Ενοπλες Δυνάμεις. ■

## ▶▶ ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ:

### Στο σφυρί

**Η ΠΡΟΤΑΣΗ** των δανειστών για την αναμόρφωση της αγοράς ενέργειας δεν περιλαμβάνει την πώληση της μικρής ΔΕΗ, επιμένει ωστόσο στην πώληση του 66% του ΑΔΜΗΕ. Παράλληλα ανοίγουν θέμα αναθεώρησης της τιμολόγησης των καταναλώσεων από τη ΔΕΗ.

Ως προαπαιτούμενες δράσεις ζητούνται:

**1** Η αναμόρφωση του συστήματος πληρωμής ισχύος και των άλλων κανόνων της αγοράς ηλεκτρισμού ώστε να μη δουλεύουν εργοστάσια κάτω από το μεταβλητό τους κόστος.

**2** Η αναμόρφωση των κανόνων της αγοράς ώστε να αποφεύγεται ο συμψηφισμός των πληρωμών μεταξύ της ΔΕΗ και των λειτουργιών της αγοράς.

## ΑΙΤΗΜΑΤΑ-ΣΟΚ

◆ Ζητούν ο ΦΠΑ σε τουρισμό και εστίαση να πάει στο 23%

◆ Επιμένουν στην κατάργηση της έκπτωσης του 30% που ισχύει για τα νησιά του Αιγαίου χωρίς όμως να υπάρχει κάποιο αντιστάθμισμα σε φοροαπαλλαγές όπως θέλει η Αθήνα

◆ Φορολόγηση του αγροτικού εισοδήματος όπως και των υπόλοιπων ελεύθερων επαγγελματιών, δηλαδή με συντελεστές 26% έως 33% αντί για 13% σήμερα

◆ Αύξηση της εισφοράς αλληλεγγύης και ενσωμάτωσή της στη φορολογική κλίμακα προκειμένου η τελευταία να αποκτήσει πιο προοδευτικό χαρακτήρα

◆ Αύξηση του συντελεστή του φόρου πολυτελούς διαβίωσης από το 10% στο 13%

◆ Αύξηση του φορολογικού συντελεστή των επιχειρήσεων από το 26% στο 28%

◆ Οι εξοπλιστικές δαπάνες θα πρέπει να μειωθούν κατά 400 εκατ. ευρώ



Η νέα πρόταση των θεσμών δεν έγινε δεκτή από την ελληνική πλευρά και τον πρωθυπουργό και ως εκ τούτου οι χθεσινές επαφές οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο παρά τις μισολοβητικές προσπάθειες Γιουνκερ για να μειωθεί η απόσταση.

#### ΣΩΖΕΤΑΙ Η ΜΙΚΡΗ ΔΕΗ

### ΑΔΜΗΕ, ΟΤΕ

**3** Ο καθορισμός των τιμολογίων της ΔΕΗ βάσει του κόστους.

**4** Η αντικατάσταση της έκπτωσης του 20% για τους πελάτες υψηλής τάσης με τιμολόγια που θα βασίζονται στο κόστος.

**5** Η παρουσίαση και δημοσίευση των δημοπρασιών τύπου NOME στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Στις αποκρατικοποιήσεις ζητούν το ΤΑΙΠΕΔ να τροποποιήσει και να εγκρίνει νέο πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων για την περίοδο 2015-2019.

Επανερχονται επίσης στο αίτημά τους για την πώληση του 6% του ΟΤΕ και ζητούν γρήγορη διεκπεραίωση για τους διαγωνισμούς για τα λιμάνια και τα περιφερειακά αεροδρόμια.